

# 辛亥革命爆发后容閔给 谢缵泰的信

林 嘉 葵

1900年容閔参与唐才常领导的自立军起义失败后，思想上完成了从改良主义到革命民主主义的转变。他通过学生、族弟、兴中会员、孙中山结拜兄弟容星桥的关系，认识了香港兴中会总部主要成员杨衢云、谢缵泰，又通过谢缵泰、容星桥等介绍认识了孙中山，与孙中建立了深厚的革命友谊。1902年，容閔被清政府通缉侨居美国，与孙中山等革命派继续保持联系，多次邀请孙中山赴美商讨革命计划，并把美国军事专家荷马李和财界人士布思引荐于孙中山，两人后来成为孙中山革命的重要助手。他与谢缵泰长期保持着通讯往来。谢缵泰，广东开平人，生于澳洲，香港辅仁文社创办人之一，1895年加入兴中会，参与组织过广州起义，他对容閔十分推崇，曾主张容閔出任全国各维新党派联合会主席，拟革命成功，推选容閔当总统。1924年，谢缵泰在香港《南华早报》发表英文回忆录，其中对与容閔往来叙述颇详。1981年，广东省政协将该回忆录译成中文出版，即为《中华民国革命秘史》一书。此书对容閔晚年思想研究，有着很高的价值。现将书中容閔在辛亥革命期间付给谢缵泰的三封信抄录如

下，以供参考。

## 信件一 欢呼辛亥革命成功

诸位先生：

上天呼唤你们领导这次了不起的大革命，它已经在短短的期间内，使满清政府不得不跪地求饶。

一方面，你们一直为遭受压迫和抑制将近三百年的四亿五千万中国人着想，呼求一个共和国，给他们自由和独立，以作慰藉。现在，你们已经把这些满洲人推翻，不管那些政治骑墙派的言辞可能多么漂亮，好象多么有理，也不能让他们诱离自己本来追求一个共和国的坚定目标。他们会告诉你们说，君主立宪和你们国家的过去更为一致，和你们的民族传统和习惯观念比较协调；有了君主立宪，同时设立一个枢密院，由袁世凯这样的人当内阁总理来领导它。这样，保证你们在政治上会得到一切可靠的希望。

一点儿也不要相信他们这一套。一点儿也不要相信袁世凯通过他的喉舌唐绍仪对你们说的话。你们可以断定，他们全是野心勃勃的。袁世凯是什么人？难道一八九八年不是背叛了他的主人光绪皇帝了吗？难道要信一个叛徒吗？他最受外国驻京外交家赞赏的人：他乘机利用满清王朝的崩溃，披着形形色色的巧妙伪装进行抢掠，直到把卑鄙的大烟鬼庆亲王的总理职位拿到手之后，他的那条跛腿立即变好了，他能够动来动去，要想出来支撑住可恶的满清机器，再来接管中国，并由他来当司机，任其操纵。

难道可以信任这样一个大阴谋家吗？不！必须把他和满

国人一齐撵走，他的“衰”姓应该从民族的姓氏族谱中删掉。他应当被打上叛徒的烙印，永远受到子孙后代的咀咒。

中国人民正处于自己主权的最高峰，他们一直呼吁成立一个共和国。而你们，他们的领导者，也一向支持这个呼声。民声即天声，听从这种声音，他们就对了。

但是在我心中还有一个微小的声音，需要断意表白，那就是，你们在处置满洲政权，这个光荣的任务完成之后，你们互相间应当比亲兄弟还要密切，紧紧团结起来，这是绝对必要的。

在任何情况和理由下，你们都不应该互相纠纷，陷入内部争执和内战的深渊。

我无需向你们描述无政府状态和混乱的悲惨后果。你们自己知道它们是怎样的。自相残杀的战争肯定会导致外国干涉，这就意味着瓜分这个美好的国家。而英明的上帝本来把她留给中华民族，以建立一个模范共和国。

想想你们的革命给你们和子孙后代开辟了一番多么壮丽的事业！

愿支配一切的神保佑你们，愿你们终于受神的感召，聚集到万物的主宰者基督教会中来。

你们忠实的 容闳

1911年12月19日于康涅狄格州哈特福德

## 信件二 警惕袁世凯的篡权阴谋

亲爱的谢缵泰：

鉴于你是革命领导者之一，现附上我的一封打字信件，主要因为形式上的周到，而不是其他缘故。

目前使我焦急的是：掠夺成性的列强在北京，将有压倒一切的权力左右袁世凯、唐绍仪一伙；他们将使用一切手段影响上海的制宪会议通过君主立宪，并以袁世凯、唐绍仪控制新政府，这就简直同满清政府重新执政一样糟糕。

新中国应该由地道的中国人管理，而不应由骑墙派和卖国贼掌管，因为他们让欧洲掠夺者干预我国的内政。如果聘用外国人，宁可聘用美国人好得多。我们可以按照自己的意愿留用或解雇，并以此为条件与他们签订合同。这样一个重要的问题，应当由代表们在参政会上冷静讨论，并作出坚决的决定。

应该立即组织并成立临时政府，以便展开工作，并使社会秩序和治安恢复正常状态。

敬候回音

祝你  
圣诞快乐！新年幸福！

你忠实的 容闡  
于康涅狄格洲哈特福德沙坚街 284 号  
1911年12月22日

### 信件三 祝贺孙中山出任临时大总统

亲爱的谢缵泰：

收到你十一月二十一日的来信和第一期或许也是最后一期的宫门抄。它结束了，满洲王朝将和它一齐结束，你再也找不到这种刊物给我寄来了。你得一直等到新生的中华民国的新总统孙逸仙博士就职。到那时，你就能够向我报导他的就职典礼，并给我一份完整的内阁名单。在南京参加就职典礼的时候，假如你见到他，千万替我向他致以衷心的祝贺。

请你告诉他，我的健康情况逐渐好转，或许会到中国来，参观参观这个新共和国。

我希望能活到看见我的朋友当选下届大总统，他已经为中国和中国人奋斗了二十二年之久。

我真希望在没死之前，能够和所有其他革命领导人亲自认识认识。

他们的名字铭记于人们的心中，应当受到人们的纪念。

我的儿子摩利逊和阿达还没有从欧洲到达这里。我预料要到三月才能见到他们，他们最近从埃及给我写信，他们在埃及南部观赏木乃伊，过得很快乐。现在他们一定在罗马。

你真挚的 容閔

1911年12月29日于康涅狄格洲

哈特福德沙坚街 284 号

## 附：孙中山邀容闳归国函

容闇先生伟鉴：

丁此革命垂成，战争将终，及仆生平所抱之目的将达之际，遂闻太平洋对岸有老同志大发欢悦之声，斯诚令人闻之起舞。然揆先生其所羁留至此之源，想亦因谋覆满清之专制，而建伟大之事业，以还吾人自由平等之幸福，致有此逃亡异域，同病相怜，非仅为先生已也，即仆亦曾饱受此苦。乃今差幸天心眷汉，胡运将终，汉族之锦绣河山，得重见光天化日之下，仆何幸如之。虽然吾人蜷伏于专制政体之下，迄兹已二百六十余年，而教育之颓败，人民之蒙蔽，恐一旦闻此自由平等之说，得毋惊愕咋舌耶？以是之故，况当此破坏后，民国建设，在在需才，素仰盛名，播震寰宇，加以才智学识，达练过人，用敢备极欢迎，恳请先生归国，而在此中华民国创立一完全政府，以巩固我幼稚之共和。倘佛允所请，则他日吾人得安享自由平等之幸福，悉先生所赐矣。先生之离乡井，祖国萦怀，谅亦不致掉头而我弃也。临风濡颖，不胜鹄盼之至。

谨此 并请  
道安

弟 孙逸仙上言  
一九一二年一月